

【特别关注】2020 名优企业风采

# 盘点“2020 中国企业家博鳌论坛” 追求高质量发展的今世缘亮点纷呈

■ 本报记者 何沙洲

12月4日-5日,2020中国企业家博鳌论坛在海南省博鳌举行。站在“两个一百年”奋斗目标的交汇点,中国企业家缘聚博鳌,碰撞思想、共话发展、探索航向、同谋未来。

12月4日,南海之滨,万泉河畔,近千名参加2020中国企业家博鳌论坛的代表高唱《我的祖国》。应邀参加博鳌论坛的今世缘酒业党委书记、董事长周素明和中国女高音歌唱家陈思思,中国流行男歌手平安,汾酒集团董事长李秋喜,西凤酒股份董事长张正,月新集团董事局主席丁佐宏等企业家代表一起领唱,用歌声抒发对祖国的挚爱。

一曲《我的祖国》唱响的是中国企业家对祖国的深深情思,是中国企业家携手共进的情怀,是中国企业家大展身手的激情,是中国企业家勇攀经济高峰的决心,是中国企业家开启建设社会主义现代化国家新征程的信心。

在随之而来的关于2020中国企业家博鳌论坛的各种话题占据各热搜榜,其中,坚持文化领航,创新驱动,矢志不渝地追求高质量发展,酒缘新跨越,正在“好中求快”努力跻身白酒行业第一方阵的今世缘酒业,在博鳌论坛上可谓亮点纷呈。



● 企业家代表用歌声抒发对祖国的挚爱

## A 中华缘文化研究院揭牌,致力于服务国家和社会发展需要, 助推文化强国、品牌强国



● 中华缘文化研究院揭牌

12月4日,由今世缘酒业携手新华社民族品牌办公室组建的中华缘文化研究院在2020中国企业家博鳌论坛上正式成立。新华社总经理室总经理张永平,今世缘酒业党委书记、董事长周素明,北京师范大学教授张曙光,华中科技大学教授李耀南共同为中华缘文化研究院揭牌。

张永平代表新华社总经理室对中华缘文化研究院成立表示祝贺。张永平在致辞中说,文化是一个国家的软实力,是一个民族凝聚力和创造力的不竭源泉,中华优秀传统文化是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。缘文化以中华文化为沃土,是中华文明智慧和美德的资源。作为国家通讯社,新华社始终坚持围绕中心服务大局,把自觉服务国家发展战略作为使命担当。中华缘文化研究院是新华社民族品牌办公室,汇聚知名专家学者、社会团体、文化研究传播机构,以及新华社媒体传播矩阵资源,致力于缘文化的系统性、权威性、创新性的研究传播,增进对缘文化的认知认同,服务国家和社会文化发展需要,推动文化繁荣,做强新时代文化产业,推进文化强国、品牌强国建设。

周素明在致辞时表示,今世缘酒业是一个因缘而生,随缘而筑的企业,也是随着缘文

化传播而发展。他介绍了“中华缘文化研究院”成立背景以及未来的发展方向。他表示,今世缘把打造最具影响力的文化品牌作为企业发展的三大内容之一,以“缘”作为品牌文化、企业文化的核心,塑造人文化、个性化、差异化的品牌。在企业运营中彰显缘文化的品德和道德观念,形成了具有今世缘特色的企业文化。未来,中华缘文化研究院以传播缘文化为己任,坚持文化自信,把握社会主义先进文化的前进方向,从守正和创新转化两个方向紧扣和平与发展的时代主题。致力于缘文化的基础性、系统性、权威性、创新性的传播,增强对缘文化的认同。致力于服务国家和社会文化发展需要,助推文化强国、品牌强国。致力于今世缘“做酒向做文化”转型,实现缘文化的创造性转化和创新性发展。

北京师范大学教授张曙光,复旦大学国家文化创新研究中心主任、教授孟建,华中科技大学教授李耀南,今世缘酒业党委副书记倪从春,中国丝路集团董事长闫立金共同围绕“缘文化与美好生活”的主题进行探讨交流。

张曙光表示,缘文化与美好生活,有内在的逻辑。我们在创造我们的美好生活,也是在创造我们新的缘分。孟建认为,美好生

活需要构建美好的社会关系。中国走到世界舞台的中央,要同世界更好地和谐共处,中国良好的国际公共关系也会在缘文化背景下产生自己的特点和特色。缘文化作为中华优秀传统文化重要组成部分,体现了中国的宇宙观和整体观,必将光耀全球。李耀南认为,在全球化格局下,在遵循基本价值和国际一般原则的基础上,心存善念、和而不同,求同存异,缔结各种各样的善缘,这是中华民族走向复兴的一个必由之路。

在倪从春看来,美好生活就是习总书记在十九大报告中提出来的要增强人民的获得感、幸福感、安全感。今世缘酒业一直致力于传播和弘扬缘文化,化人以文、与人为善、成人之美,倡导珍惜缘缘,把握机缘,广结善缘,自在随缘,努力让世间美好因缘而生,这也是要拥抱美好生活的应有之义。闫立金表示,人类命运共同体就是中华缘文化的升华,就是大家共享美好。缘文化不只是中国人民美好生活的需要,也是促进全人类美好生活的纽带。企业家,包括文化艺术界的朋友,都要积极参与到文化建设和国际交流中来,只有交流融入才能拥有更多的缘,才能帮助更多的人,才能让更多的人有美好的生活。



● “缘文化与美好生活”主题论坛

## B 周素明在圆桌论坛上发言:企业家要聚力聚缘,成为推动高质量发展的生力军



● 周素明在2020中国企业家博鳌论坛圆桌论坛上发言

今世缘酒业党委书记、董事长周素明在12月5日举行的博鳌论坛圆桌会议上发言中表示,新形势下,企业家肩负推动高质量发展的重任,要带领企业走向更辉煌的未来,需要高扬企业家精神之帆,识别机遇、把握机遇、抢抓机遇,准确识变、科学应变、主动求变,坚定信心育先机,勇担使命开新局,聚力聚缘,努力成为构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展生力军。

周素明认为,高质量发展必须涵养家国情怀。中华民族历来崇尚家国大义,“小家”同“大国”同声相应、紧密相连,是华夏儿女的精神原乡。坚守产业报国、实业兴国的理想,是中国优秀企业家的本色。企业家首先要以家国天下的初心,厚植爱国情怀,主动为国担当、为国分忧,倍加珍惜中国特色社会主义制度优势,全心全意把企业办好,才能将发展成果服务经济社会发展。放眼未来,企业家的内心世界应更具使命感与责任感,聚焦民族复兴的时代伟业,提高政治站位,把企业发展与国家发展结合起来,致敬时代,感恩社会。作为今世缘人,听党话、跟党走、感党恩是义不容辞的责任。今年以来,今世缘酒业丰富“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化举措,深入开展爱党、爱国、爱社会主义、爱企业、爱员工“五爱”教育活动,通过举行企业发展史讲座、红色基地情境教育、驰援武汉“最美逆行者”先进典型事迹报告会等系列活动,加强思想引领,广泛凝聚共识,激发爱国热情、强企之志、感恩之心,把家国情怀作为信仰追求,并转化为实业报国的具体行动。与此同时,发挥国有企业党组织优势,延长“党建轴线”,积极探索党建触角向相关方延伸,推动党建链条与经济链条协同运行。组织产业链企业家代表在延安梁家河开展学党史活动,努力扩大受教育群体,让增强“四

个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”有更扎实的群众基础,让大家都说共产党好,都说社会主义好。

周素明表示,高质量发展必须立足创新驱动。创新是引领发展的第一动力,是企业家精神的核心。企业是创新的主体,企业家是创新发展的探索者、组织者、引领者,是推动创新发展的关键。只有最大限度释放创新、创业、创造动能,才能不断增强可持续发展的能力。创新就是在不断打破现状中拥抱未来,今世缘创新脚步从未停歇。今世缘推进品牌、产品、技术、营销、管理等全方位创新,积极探索具有自身特色的高质量发展之路,努力把企业打造成为强大的创新主体。

周素明指出,高质量发展必须勇担社会责任。企业不应仅以财富增长为目标,更应强调为利益相关方创造最大价值为出发点和落脚点。感恩是缘文化的核心要义,一个人的感恩是一种美德,一个企业的感恩是一种责任。我们践行“酿美酒,结善缘”的企业使命,把公益事业纳入发展战略,做社会责任的模范践行者。疫情防控期间,从企业到员工捐款1000多万元;组织各地营销中心慰问一线防控人员,为抗击疫情贡献力量;为驰援武汉推迟婚期的白衣天使组织集体婚礼,赠送结婚喜酒;出台“缘九条”,与经销商共克时艰。

周素明强调,高质量发展必须坚持接续奋斗。奋斗,是强国富民的最亮底色,是弘扬企业家精神的最好诠释。“十四五”是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年。基于对消费升级机遇期、行业分化窗口期、企业发展关键期的认识,今世缘将立足“好中求快”,追求发展高质量,酒缘新跨越,接续奋斗,争先进位,努力跻身白酒行业第一方阵,让发展质效更优,发展更有温度,幸福更有质感。

## C 今世缘荣获2020年度中国食品企业七星质量奖

12月5日,2020中国企业家博鳌论坛平行论坛——中国食品发展大会在海南博鳌举行。会上,有着中国食品行业“奥斯卡”荣誉之称的“金箸奖”等奖项揭晓,今世缘因其优良的产品品质、强劲的创新实力、卓越的市场表现,在食品行业发挥着标杆示范作用,获得社会各界认可,也荣获了2020年度中国食品企业七星质量奖。

今世缘酒业党委副书记倪从春在会上发言表示,当前白酒消费呈现出消费升级、个人消费为主以及消费主力向改革开放后出生人群转移的趋势。近年来,消费者对品牌和品质的追求,是对美好生活的一种向往,推动了主流白酒产品质量不断提升,价格也在不断上移。消费者倾向逐步向“喝更好的酒,喝更少的酒”转变,高端白酒的消费由公务消费向商务消费和个人消费大幅度转移,给企业带来了新的发展机遇。白酒消费的主流人群从“60”“70”后向改革开放以后出生的一代人在转移,这不是一个年龄的问题,而是一个代际变化。对企业来说也必须有所改变,与时俱进。要由过去的讲传统、讲历史,变成要讲创意、讲时尚、紧跟时代,与时代同步。为应对白



● 今世缘荣获2020年度中国食品企业七星质量奖

酒消费的新趋势,今世缘也在积极加快产品创新。

今世缘酒业地处淮河流域,酿酒历史悠久,优越的地理位置、适宜的气候条件、优质的水资源造就当地独特的微生物圈,为酿酒提供得天独厚的生态环境。今世缘运用改良后的酿酒技术生产基酒,从原辅材料入厂到成品酒出厂的全套生产环节严格执行卓越绩效管理体系和国家质量标准的要求,所有产品均具有良好的质量保证和质量声誉。

2015年,今世缘建成了中国白酒行业第一个智能酿造车间,实现了资源分配、过程



● 倪从春表示,今世缘在积极加快产品创新应对白酒消费的新趋势

管理、数据采集、性能分析及物料管理等综合智能管理,大大提高了生产过程的管理水平和工作效率,同时也保证了生产过程的清洁、卫生,减少了污染物的排放。

今世缘全面推广质量溯源系统,注重食品安全,建立原料供应基地,应用多码对应和内置激光码等信息新技术,实现食品全过程溯源,成为江苏省首批食品电子追溯系统重点示范企业。2017年在北京举办的第十七届全国追求卓越大会上,今世缘摘得“全国质量奖”,成为第五家获此殊荣的白酒企业。

## D 今世缘入选“品牌信用示范创建企业”

12月5日下午,在2020中国企业家博鳌论坛·品牌信用建设高峰论坛上,江苏今世缘酒业股份有限公司再传喜讯,又入选“品牌信用示范创建企业”。

中国传媒大学广告学院院长、中国广告博物馆馆长、国家广告研究院常务副院长黄升民,中国经济信息社新华信用事业部主任李伟为今世缘等九家企业颁发了“品牌信用示范创建企业”证书。今世缘入选“品牌信用示范创建企业”后,新华信用将为今世缘制定“三个一”的品牌信用服务计划,即“一码”+“一分”+“一体化品牌信用服务”,为企业品牌发展提供品牌信用评



● 今世缘入选“品牌信用示范创建企业”

估、传播及咨询等服务,促进品牌价值成长。